

Книга рекордов Гиннесса 2003 год

КНИГИ И ЖУРНАЛЫ

САМЫЙ ПОПУЛЯРНЫЙ АВТОР

Агата Кристи (Великобритания) - самый популярный автор художественной литературы, чьи 78 детективных романов переведены на 44 языка и распроданы общим тиражом 2 млрд экз. Агата Кристи написала также 19 пьес и 6 любовных романов (под псевдонимом Мэри Уэстмэкотт). Ежегодно ее авторский гонорар составляет около \$4 млн.

БЕСТСЕЛЛЕР - НА ВСЕ ВРЕМЕНА

Самая продаваемая и наиболее широко распространенная книга - это Библия. С 1815 г. ее совокупный тираж составил 2,5 млрд экз. Некоторые из ее фрагментов переведены на 2123 языка. Запись Библии на компакт-диске ("Кинг Джеймс Байбл") - самая большая среди "говорящих книг". Она создавалась в течение 7 лет и состоит из 78 дисков общей продолжительностью звучания 88ч. 147 актеров из "Ройял Шекспир Компани" (Великобритания) и "Би-Би-Си Репертори Компани" (Великобритания) "начитали" 1600 км пленки.

САМЫЙ ПЛОДОВИТЫЙ РОМАНИСТ

Бразильский писатель Жозе Карлуш Риоки де Альпоим Инуэ опубликовал с июня 1986 г. по август 1996 г. 1058 романов. Он пишет вестерны, научную фантастику и триллеры.

САМЫЙ МОЛОДОЙ СОЗДАТЕЛЬ СЕРИЙ РОМАНОВ

Рэнди Нейл (Ливан) выпустил свою первую книгу "Месть" в июле 1998 г., когда ему было 12 лет. Вторую книгу из своего детективного цикла "Архивы Ястреба" "Зеркальный образ" он написал в 13, а издал в 14 лет в феврале 2000 г.

САМЫЙ БОЛЬШОЙ АВАНС ЗА КНИГУ

В 1992 г. Беркли Патнэм купил за \$14 млн права на издание в Северной Америке книги "Без жалости", шпионского триллера Томаса Клэнси (США), автора книг "Игры патриотов" и "Охота за "Красным Октябрем"". Это самый большой аванс за книгу.

САМЫЙ ДЛИННЫЙ РОМАН

Роман "В поисках утраченного времени" Марселя Пруста (Франция) насчитывает 13 томов, около 9 609 000 слов (вместе с письмами и отрывками). Первый том его шедевра был опубликован в 1912 г. Последние 6 томов - после его смерти в 1922 г.

САМАЯ ДЛИННАЯ БИОГРАФИЯ

Самой длинной биографией является жизнеописание сэра Уинстона Черчилля, написанное его сыном Рэндальфом совместно с историком Мартином Гилбертом (Великобритания). На сегодняшний день она включает в себя 8 основных и 16 дополнительных томов, что составляет около 10 млн. слов.

САМАЯ КРУПНАЯ ЛИТЕРАТУРНАЯ ПРЕМИЯ

Международная Дублинская литературная премия за лучший роман составляет 100 000 ирландских фунтов (\$130 900). Претендентов на премию выдвигают публичные библиотеки крупных городов по всему миру. В 2000 г. ее получил Никола Баркер (Великобритания) за роман "Настежь".

САМЫЙ СТАРЫЙ РОМАН

Роман "Повесть о любви Херея и Каллирои" был написан древнегреческим писателем Харитоном около 100 г. н. э. и является самым древним известным нам романом. Он повествует о приключениях красавицы Каллирои. Из древнеримских романов до нас дошел целиком только "Золотой осел" Апулея (известный также как "Метаморфозы").

КНИГА, КОТОРАЯ ПРОДАВАЛАСЬ ДОЛЬШЕ ДРУГИХ

"Новый Завет", переведенный Дэвидом Уилкинсом с коптского языка на латинский, не могли распродать очень долго. Оксфордская университетская типография выпустила его в 1716г. тиражом в 500 экз. В среднем 1 экз. продавался каждые 20 недель, а весь тираж был распродан за 191 год.

САМАЯ БОЛЬШАЯ КНИГА

"Суперкнига" объемом в 300 страниц имеет размеры 2,74x3,07 м, весит 252,6 кг. Она напечатана в Денвере (Колорадо, США) в 1976 г. Ее переплет в 122 раза больше переплета книги, которую вы читаете сейчас.

САМАЯ МАЛЕНЬКАЯ КНИГА

Размеры самой маленькой в мире книги - 1 мм². Это детская сказка "Старый король Коль". Она была выпущена в марте 1985 г. тиражом 85 экз. издательством "Глениффер пресс" (Великобритания). Страницы в ней можно перелистывать только при помощи иглы.

САМАЯ МАССОВАЯ ВСТРЕЧА С ЧИТАТЕЛЯМИ

Д. К. Роулинг (Великобритания) была одним из трех писателей, которые читали свои произведения на встрече с 20 246 читателями. Встреча проходила на стадионе "Под куполом" в Торонто (Канада) как часть Международного фестиваля писателей, проводимого "Харборфронт-центром". Писательница читала отрывок из книги - "Гарри Поттер и огненный кубок". Канадский писатель Кеннет Оппель читал отрывок из своего романа "Серебряное крыло", а его соотечественник Тим Уайнн-Джонс - из книги "Мальчик в горящем доме".

ВСЬ ТИРАЖ РАСПРОДАН

Казуко Хосоки (Япония) - самый продаваемый автор книг о гадании. Суммарный тираж ее 81 книги составил 34 млн экз. Свою первую книгу она опубликовала в мае 1982 г.

Ма сегодняшний день на звание самого продаваемого романа претендуют 3 произведения. Однако выявить абсолютного победителя не представляется возможным из-за отсутствия точных данных по продажам. 3 романа были проданы тиражом около 30 млн каждый: Харпер Ли "Убить пересмешника" (1960), Маргарет Митчелл "Унесенные ветром" (1936) и Жаклин Сьюзан "Долина кукол" (1966) (все - США). 6,8 млн экз. последнего романа были проданы за первые 6 месяцев, но сегодня он не переиздается.

ОТ КОРКИ ДО КОРКИ

Самый массивный номер выпустила газета "Нью-Йорк Санди Тайме" 14 сентября 1987 г. Он весил более 5,4 кг и содержал 1612 статей. В среднем тираж каждого номера этой газеты составляет 1 650 000 экз.

Самая объемная газета вышла 19 декабря 1997 г. Это была бразильская ежедневная газета "Диарио офисиаль да Уньяо", которая насчитывала 2112 страниц и весила 5,27 кг.

Самая старая из существующих еженедельных газет - это шведское официальное издание "Пост ох инрикс тиднингар", основанное в 1645 г. Шведской королевской академией. В 1766 г. Швеция стала первой страной, которая издала закон, гарантирующий свободу прессы.

САМАЯ ДОЛГАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ

В 1668 г. полковник Роберт Уолпол взял в библиотеке колледжа Сидни Сассекс (Кембридж, Великобритания) немецкую биографию архиепископа Бременского, напечатанную в 1609 г. Профессор Джон Пламб обнаружил эту книгу 288 лет спустя в библиотеке, принадлежавшей маркизе Холмонделийской в Хоугтон-холле (Норфолк, Великобритания). Когда профессор вернул книгу, штраф на него решили не налагать.

САМЫЙ БОЛЬШОЙ ТИРАЖ ПЕРВОГО ИЗДАНИЯ РОМАНА

Первое издание книги Д. К. Роулинг "Гарри Поттер и огненный кубок", четвертой из популярнейшей серии, вышло тиражом 4,8 млн экз., из которых 3,8 млн напечатано в США (в 40 раз больше, чем средний бестселлер) и 1 млн в Великобритании.

САМАЯ БОЛЬШАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

Самая большая энциклопедия - это "Арабская законодательная энциклопедия", составленная Мохаммедом Абу Бекером бен Юнисом (Греция). Суммарный объем ее 200 томов -164 000 страниц, а вес - 420 кг. Энциклопедия содержит законы всех арабских стран. Ее общее оглавление напечатано в 6 дополнительных томах.

САМЫЙ БОЛЬШОЙ МАНУСКРИПТ

"Юнли дадянь" - энциклопедия, составленная под руководством Юн Ли, императора династии Мин. 11 095 томов, которые написали 147 китайских ученых, содержали 22 937 рукописных главы (сохранилось 370). Впоследствии, между 1403-1408 гг., над переработкой этих глав работали еще 3000 ученых.

САМЫЙ БОЛЬШОЙ СЛОВАРЬ

"Deutsches Worterbuch" (или "Словарь немецкого языка") был начат в 1854 г. братьями Якобом и Вильгельмом Гримм, более известными своим собранием волшебных сказок, а завершен в 1971 г. Он состоит из 34 519 страниц, собранных в 33 тома. Его стоимость равна цене выделенной линии Интернета,-около \$1695.

САМЫЙ БОЛЬШОЙ СЛОВАРЬ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

Второе издание Оксфордского словаря английского языка (1989) содержит 21 543 страницы в 20 томах, где расположены 231 000 словарных статей. Самая большая статья посвящена глаголу "set", в ней свыше 60 000 слов. В 1993 г. начат выпуск дополнительных томов, в которых около 4000 новых словарных статей. Словарь выпускается на CD-ROM.

САМАЯ БОЛЬШАЯ РАЗДАЧА АВТОГРАФОВ

3 декабря 1999 г. 60 авторов издательства "Цитрон пресс" раздавали автографы в лондонском "Бизнес дизайн центр". Всего за 2 ч. было подписано 1200 книг.

САМЫЙ СТАРЫЙ ЖУРНАЛ

Старейший из издающихся журналов - "Философские труды Королевского общества", впервые увидел свет 6 марта 1665 г. Известность Исаака Ньютона как ученого началась с публикации 17 статей в этом журнале. Автором "Философских трудов..." был и Чарльз Дарвин.

САМЫЙ ТЯЖЕЛЫЙ ЖУРНАЛ

Номер журнала "Брайдес" за февраль-март 1999 г. весил 1,952 кг. В нем было 1242 страницы, включая 1065 страниц рекламы. Этот гигант продавался по цене обычного журнала.

САМЫЙ ДОРОГОЙ ЖУРНАЛ

Журнал "Визионер" (США), основанный Стефаном Ганом, Сесилией Дин и Джеймсом Калианом, оценивался в \$100 за номер, однако на черном рынке его цена доходила до \$5000. Каждый номер отличался форматом и темой, но основными были мода, фотография и искусство, при полном отсутствии рекламы. Этот журнал всегда поражал обложкой, для которой использовались необычные материалы, а некоторые номера журнала к тому же упаковывали в футляр из драгоценных металлов.

ВСЕ БЕЗ УМА ОТ ПОТТЕРА!

Первые 3 книги эпопеи о Гарри Поттере писательницы Д. К. Роулинг установили рекордные показатели продаж за год среди книжных серий. В 1999 г. их тираж в США превысил 18,5 млн экз., а в Великобритании и в странах Содружества - свыше 4,5 млн экз. Роулинг является первым автором, чьи книги в течение 16 недель занимали 3 места из 4 в списке бестселлеров "Нью-Йорк Тайме". 4-я книга серии, "Гарри Поттер и огненный кубок", установила рекорд тиража для первого издания - 5,3 млн экз.